

Секция «Юриспруденция»

Национальный вопрос в Российской Федерации - правовые пути его разрешения

Мамагеишвили Валериан Зазаевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: matageishvilivz@mail.ru

В современной России проживают более 100 народов <7>. Обязанностью государства в таких условиях является гарантирование культурно-языковых, а также политических интересов проживающих в ней народов. Речь идет о гарантии права народов на самоопределение. В большинстве своем этническая самоорганизация проявляет себя, как отражение социальных интересов этноса в обществе, и закрепляет статус этноса <4>.

Сегодня в Российской Федерации существуют все формы национальной автономии: как территориальная, так и экстерриториальная.

Изначально «федерация с автономными образованиями» была создана, как конструкция разрешения национального вопроса. Сегодня, при существовании конституционного положения о равенстве субъектов Российской Федерации, а также равенстве народов, проживающих на ее территории, видится проблемным обособление статуса субъектов федерации, выделенных по национальному и национально-территориальному признакам, среди других. Общепризнанным является факт, в соответствии с которым территориальная автономия не способна разрешить национальный вопрос. Нынешняя федерация унаследовала границы, проведенные для национальной федерации, как способа разрешения национальных противоречий. Однако она проблему не решают, а только «запутывают и откладывают на завтра» <6>. Установление советскими властями многообразия форм субъектов федерации также являлось методом разрешения национального вопроса. На сегодняшний день такое многообразие видится неоправданным. При этом кардинальное изменение статуса субъектов Российской Федерации на уровне Конституции Российской Федерации невозможно, так как это приведет к пересмотру основного закона. Здесь кроется другая проблема современного конституционного права России – отсутствие законодательства по реализации процедуры пересмотра Конституции Российской Федерации.

Кроме территориального проявления права на самоопределение народов существует экстерриториальное (национально-культурное). Последнее изначально формировалось, как противопоставляемое праву на государственность наций (внутри других государств или вследствие сепарации от них) <8>. В советский период институт национально-культурной автономии был подвергнут забвению <9>, так что основной проблемой сегодня является недооцененность и недоработанность национально-культурной автономии, как способа разрешения национального вопроса. Также актуальным является вопрос усовершенствования законодательства, обеспечения деятельности культурных автономий, их взаимодействия с государством и иными общественными объединениями.

Конференция «Ломоносов 2013»

Проведенное исследование показало, что национальный вопрос в современной России стоит как никогда остро. Необходимым видится принятие мер, направленных на урегулирование этой проблемы: как путем совершенствования законодательства, так и изменения государственной национальной политики.

Причем указанные мероприятия следует проводить на 4 уровнях: муниципальном, субъектов федерации, межрегиональном, всероссийском. *Также необходимо должностное организационное, финансовое и кадровое обеспечение.*

Отдельно стоит вопрос об обеспечении равенства статусов субъектов федерации и преобразовании национальных субъектов в территориальные.

Литература

1. Авакян С.А. Автономные округа: перспективы конституционно-правового развития // Размышления конституционалиста: Избранные статьи. М.: Изд-во Моск. ун-та, 2010.
2. Авакян С.А. Изменение статуса субъекта Российской Федерации: проблемы и пути их решения // Вестник МГУ. Серия 11. Право. 2003. N 2.
3. Авакян С.А. Конституция России: природа, эволюция, современность. Сашко. М. 2000
4. Ивайловский Д.А. К вопросу о теоретических и практических основах национальной государственности в Российском государстве ("Российская юстиция 2010, N 1)
5. Ивайловский Д.А. К вопросу о национальном движении в России: история и современность // Государственная власть и местное самоуправление. 2009. N 12.
6. Смирнягин Л.В. Российский федерализм: парадоксы, противоречия, предрассудки. М. 1998
7. Указ Президента РФ от 15.06.1996 N 909 "Об утверждении Концепции государственной национальной политики Российской Федерации"
8. Хабриева Т.Я. Национально-культурная автономия в Российской Федерации. М.: Юрид. дом "Юстицинформ" 2003.
9. Хабриева Т.Я. Национально - культурная автономия: современные проблемы правового регулирования ("Журнал российского права N 2, 2002)
10. Хабриева Т.Я. Современные проблемы самоопределения этносов: сравнительно-правовое исследование. М. 2010
11. Шафир М.А. Компетенция СССР и союзной республики. М., Наука, 1968г.